

# 欧洲陷入能源危机美国趁机巧取豪夺

"欧洲能源危机的大赢家:美国经济。"《华尔街日报》日前一篇报道的 标题直击现实。

乌克兰危机升级以来,欧洲国家追随美国对俄罗斯制裁的反噬效应愈加清晰显现,能源供应短缺引发生产成本高涨、物价飙升,企业经营和民众生活困顿,经济面临衰退风险。

大西洋对岸的美国则乘虚而入,不仅以高价向欧洲国家兜售能源,还把欧洲企业吸引到美国,试图借能源危机捞取最大利益。面对这样的"盟友",欧洲忧虑和不满日益加剧。

新华社记者郑昊宁 惠晓霜

### ●欧洲苦撑 美国渔利

乌克兰危机升级以来,欧洲与美国一道对俄罗斯施加多轮制裁,但制裁的反噬效应令不少高度依赖俄能源的欧洲国家深陷危机。近段时间以来,欧洲能源密集型行业遭受冲击尤为严重,许多企业因生产成本高涨不得不减产乃至停产。

最近,全球最大锌冶炼企业之一比利时新星公司位于荷兰的工厂停产,荷兰最大铝业制造商代尔夫宰尔达姆科铝业公司同样宣布停产,法国最大铝冶炼企业敦刻尔克铝业公司宣布将削减产量超过20%。欧洲铝业协会已发出警告,能源成本大涨可能给欧洲铝业造成毁灭性打击。据业界估算,欧洲粗钢产能过去数月闲置率接近10%;铝和锌的生产减少约50%;化肥行业产能削减约70%。

面对能源危机,多个欧洲国家在出台措施节约能源的同时,一面加大从俄罗斯以外地区进口能源,另一方面迫于成本压力转移产能。"碰巧"的是,上述措施的受益者都是美国。

能源出口方面,金融信息服务提供商路孚特公司的数据显示,美国9月出港货船装载的液化天然气达630万吨,其中近70%被运往欧洲。据欧洲多家媒体报道,美国公司每艘驶往欧洲的液化天然气运输船可赚取超过1亿美元利润。美国能源巨头埃克森美孚公

司今年二季度利润达179亿美元,创历史新高,远超去年同期的46.9亿美元。

产能转移方面,德国《商报》报道,仅美国俄克拉何马州近期就吸引60多家德国企业前往投资扩展业务。荷兰化肥公司OCI大幅削减在欧洲的氨产量,投资数亿美元扩建在美国得克萨斯州博蒙特的工厂。全球钢铁巨头安赛乐米塔尔公司也宣布削减德国两家工厂一半的产量,计划扩大在得州的业务。

### ●巧取豪夺 引发警觉

不少分析人士指出,美国眼下正将"欧洲之危"变为"美国之机",从中攫取利益。

美国是全球最大石油和天然气生产国,与俄罗斯在欧洲市场有竞争关系。有政治分析师认为,美国制裁俄欧"北溪-2"天然气项目不是为了帮助盟友,而是为了卖出昂贵的美国天然气。法国总统马克龙在10月中旬的欧盟峰会后曾抱怨,美国卖给欧洲的天然气价格比在其本土市场卖价高3至4倍。

此外,《华尔街日报》分析,钢铁、化肥等企业 把生产迁往美国,美国政府政策的诱导起到重要作 用。《纽约时报》文章说,当下"只是美国再工业化 和经济复苏的开端,因为欧洲的工作岗位大换血才刚 刚开始"。美国制造业正经历反弹,企业"岗位正蓬 勃发展,就像20世纪70年代一样"。 还有分析说,美国今年8月生效的《通胀削减法案》或加剧欧洲生产萎缩的状况。该法案为促进电动汽车和其他绿色技术在美国本土生产提供大量激励措施,包括高额补贴。欧盟官员担心,美国的税收减免将令欧盟处于不利地位,并且促使企业将生产转移至美国。德国联邦议院议员克劳斯·恩斯特认为,德国经济在与美国的竞争中可能成为输家。

欧洲财富和企业生产活动流向美国的情况已引起欧洲警觉。比利时首相德克罗警告:"欧洲正经历大规模去工业化的风险。"法国经济和财政部长勒梅尔也批评美国经济霸权,主张双方建立"更加平衡"的经济关系。

一些经济学家和行业人士警告,当下情况可能产生深远影响,包括一些企业可能不会把生产重新转回欧洲。德国拜尔公司高级主管马蒂亚斯·贝尔宁格说,企业一旦决定在一个新地方投资,国家很难再要求企业回头,企业的决策是着眼几十年的时间跨度。

欧洲《现代外交》网站一篇题为《美国如何摧毁欧洲》的文章评述,欧洲与美国合作对俄罗斯制裁,"反而导致欧洲衰落"。该网站另一篇文章将美国称为"帝国资本主义",并指出美国"通过剥削其他国家来生存和发展","越来越多人认识到,欧洲的真正敌人是美国"。

新华社北京10月30日电





### 菲律宾:

# 热带风暴"尼格" 导致城市内涝

10月30日,受热带风暴 "尼格"影响,菲律宾多地遭 遇暴雨,部分城市积水严重。

上图:人们在菲律宾甲米地省被洪水淹没的街道上

左图:人们搭乘军用车 新在菲律宾甲米地省涉水前

新华社发(乌马利摄)

## 俄宣布暂停执行 黑海港口农产品外运协议

新华社莫斯科10月29日电(记者赵冰) 俄罗斯29日指责乌克兰袭击参与保障海上粮食走廊安全的俄船只,并宣布暂停参与执行黑海港口农产品外运协议。乌克兰方面回应,俄试图利用"虚假借口"封锁黑海粮食走廊。联合国方面表示正与俄方联系。

俄国防部29日发表声明说,乌克兰当天使用 无人机在黑海港口塞瓦斯托波尔对俄黑海舰队船 只和民用船只实施"恐怖袭击",俄方掌握的信息 显示袭击在英国海军人员指导下进行。声明还称 英军参与策划实施针对"北溪"天然气管道的破坏活动。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃同日对塔斯社表示,俄方将提请联合国安理会及国际社会关注有关方面在黑海和波罗的海对俄实施的一系列"恐怖袭击",包括英方参与的相关活动。俄外交部随后发表声明说,俄从即日起无限期暂停落实黑海港口农产品外运协议。

乌克兰外长库列巴同日在社交媒体发文称, 俄罗斯方面正试图利用"虚假借口"封锁黑海粮 食走廊。

联合国秘书长古特雷斯发言人迪雅里克说, 俄罗斯宣布暂停参与执行黑海港口农产品外运协 议后,联合国正与俄方联系。各方避免任何危及 黑海港口农产品外运协议的行动至关重要。

今年7月,俄罗斯、乌克兰就恢复黑海港口农产品外运问题分别与联合国、土耳其签署协议。协议有效期为120天,将于11月19日到期。俄罗斯常驻联合国代表涅边贾日前表示,鉴于涉及俄罗斯的协议内容未得到有效落实,俄方不排除拒绝协议延期。

(参与记者:李东旭、李铭、尚绪谦)